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Un suspin 
cătră Iluştrii Arcbiefei ai provinţeî 
mitropolitane gr. cat. române de 

Alba Înlia-Păgăraş. 
m . 

Dar acuma urmăză din partea pă
rintescului guvern lovitura de graţie 
după axioma: „Bate voiu păstoriul, şi 
se vor resipi oile," şf: „Corruptio 
optimi pessima," adecă lovitura în contra 
bisericii nostre şi încă prin demoralisarea 
simţului de iubire, alipire şi resigna-
ţiune sacrificăt6re a clerului nostru 
român gr. cat. faţă cu biserica lui. 
Spre ajungerea scopului erăşî se folo-
sesce de politica satanică, promite cle
rului român unit congrua, adecă pre
facerea petrilor în pâne, numai să se 
închine idolului „idea de stat magiar". 

E lucru notoriu, că avîntându-se 
şi clerul nostru gr. cat. român la o 
trăptă culturală mai înaltă, spiritul 
timpului pretinde de la dînsul o înfă
ţişare mai corespund^tore stării lui 
sociale, şi fiind pretensiumle timpului 
multifarie, clerul nostru nu pote satisface 
acelora mai vîrtos referitorii! la crescerea 
familiei sale din venitele celea forte 
mărginite. Prin urmare îmbunătăţirea 
stării materiale a clerului nostru ar fi 
azi o cestiune de necesitate imperativă. 
Idea acesta nu e nouă, ci a fost obiect 
de discusiune în dieta ţării deja la anul 
1848. De atunci s'a străcurat o ju

mătate de veac, şi de atunci până azi 
a fost timp şi au fost şi bani spre 
deslegareâ acestei probleme şi încă 
conform dreptăţii şi ecuităţiî; căci doră 
şi clerul român a prestat şi presta şi 
azi serviţii patriei şi cresce cetăţeni, 
cari de nenumărate ori au scăldat pă-
mîntul ei cu sângele său şi au apărat 
înaltul Tron cu vitejie. 

De două sute de ani, de când 
clerul şi poporul român a închiat actul 
sfintei uniri cu Roma, mama acesta 
bună ne-a ocrotit şi ne-a spriginit si
linţele nostre spre scăpare din cătuşile 
ignoranţei. Ba mai mult, trecutul nostru 
ne învaţă, că dacă nu ne uităm de noi 
inşi-ne, Capul suprem al bisericii nostre 
a bună samă nu-şl uită de noi, ci cu 
tot dreptul pote zice şi nouă: „Au doră 
va uita muierea pe pruncul său? S'au 
nu-î va fi milă de fiii pânteceluî său ? 
Şi de va şi-uita muierea pe aceştia, 
dar eu nu te voiu uita pe tine." Dară 
de altă parte 6re ce ajutoriâ binefăcătoriu 
şi ţintitoriu spre desvoltarea organismului 
său, spre îmbunătăţirea sorţii clerului 
seu şi spre progres cultural a simţit 
biserica gr. cat. română din partea ca
tolicilor de rit latin din patrie ? Bise
rica şi clerul de ritul latin din patrie 
a primit de la regi averi colosale spre 
scopuri religiose, apostolice, — căci 
apostolici se numesc regii, cari au 
dăruit averile acestea. 6re făcut a 
parte şi bisericii şi clerului catolic de 
ritul răsăritean român din acestea bu
nătăţi abundante, cari tote după drept 

sînt averea comună a bisericii catolice? 
Ridicat a ore pe biserica soră gr. cat. 
română din starea miserieî, în care se 
afla pe timpul unirii, după ce aceea 
ea însă-şî îndemnată de harul Spiritului 
sfînt s'a întors la acela, prin rostul 
căruia, pe cum grăesce sinodul din 
Galcedon, vorbesce Petru ? Tătă desvol
tarea şi înaintarea spirituală, culturală 
şi materială, în care se află azi bise
rica nostră, avem de a o mulţămi de o 
parte luminii, ce ne-a venit de la Roma, 
ără de altă parte puterii interne vitale-
a bisericii năstre, archiereilor provi
denţiali, clerului devotat religiunii sale 
şi credinciosului popor aşa, cât fără 
mustrare de conştiinţă putem, să susţi
nem, că biserica catolică :de ritul latin 
din patrie punănd la dosar misiunea 
sa apostolică şi menirea apostolăscă a 
averilor sale s'a purtat în trecut şi se 
portă şi astăzi ca soră maşteră a bise
ricii gr. cat. române. Document palpabil 
împrejurarea, că causa congruăriî clerului 
nostru se discută de ani, se perindă de 
la o comisiune la alta, şi în urmă re-
sultă, că episcopatul catolic de ritul 
latin din patrie averile sale cele mari 
nici de cum nu este aplicat a le folosi 
şi spre ştergerea lacrimilor şi încetarea 
suspinelor bisericii şi a clerului gr. cat. 
st6rse prin suferinţele miserieî, ci în
drumă pe biserica nostră la mila de 
ghăţă a statului şi ne dă pradă guver
nului actual păgân, ca să întindă şi 
sermanuluî cler valach nisce sfărmituri 
uscate cumpănite cu cumpăna ideii de 

Feuilleton. 

Icone negre pe sfund alb. 
i . 

Misiunea Kvango ca preste tot misiunile 
fn statul Kongo belgie se desvoltă tare fa
vorabil. Epistolele şi scirile numerose ale 
bunelor călugăriţe cătră stariţa din Gent sînt 
pline de laudă la adresa Negrilor celor mici 
şi enareză într'un colorit naiv tdte bucuriile 
şi suferinţele lor. Deosebită bucurie le fac 
călugăriţelor copilaşii cei mai mici, a căror 
cea dintâin crescere este încredinţată lor, până 
când ei devin destnl de mari şi tari, ca să 
pdtă trece în coloniile de elevi ale călugărilor. 
„Ţi-am scris deja mai înainte, iubită mamă,'1 

aşa scrie s. p. stariţa din Ki Mvenţa, „cum 
îşi petrec micuţii noştri cel negri în timpul 
recreaţiunil jucându-se de a fotografii. Acum 
înse (după deschiderea căii ferate Kongo) 
călătoria pe calea ferată este la ordinea 
zilei. Câte va lădî legate de olaltă repre-

sentă vagonele, una vagonul cu cărbuni, şi 
una loeomotivul. Cu un cerc de fer aplicat 
la o ladă de tinichea imiteză fidel sfârâitul 
aburilor liberaţi. Micii ştrengari scifi, să 
imiteze şi cele alalte fluierături şi semne 
aşa de bine, în cât dacă „trenul" lor trece 
zurăind prin curte sati prin alea, într'adevăr 
ar crede omul, că se află la o staţiune. 
Aceşti Negri mici sînt într'adevăr copil 
deştepţi." 

„Copiii," se zice într'alt loc, „arată 
din ce în ce mal mare alipire de noi. Nu 
de mult am primit de la părintele director 
un mie bilet cu întrebarea, că dre Pota 
(Marta) nostră nu s'ar învoi, să se ducă după un 
anumit Tambva. Asta am comunicat-o 
fetiţei. în dată i-s'afi umplut ochii cu 
lacrimi. „EI, Marta, ce răspuns să dau?" 
„Eu nu voifl, să 'părăsesc călugăriţele." 
„Da-te acum şi te mal cugetă." „Nu, nu, 
soro, te conjur." L-am rugat deci pe pă
rintele director, să cără de la Tambva o 
amânare ore care; căci eii sînt convinsă, 
că Marta în urma urmelor totuşi se va învoi. 
Nu de mult câte va lucrătore s'afi scăpat, 
de afi zis, că ore câţi dintre elevii noştri 
vor fi trimişi în dărăpt în satele lor. Asta 
a causat o adevărată panică în căta copiilor; 

toţi aü declarat, că el eu nici un preţ nu 
mal doresc, să mergâ îndărăpt. Următorele 
sînt numele unora din cele botezate mal pe 
urmă. Makalanga, acum Măria Ana, Lo-
inda = Măria Luisa, Elomba = Măria 
îosefa, Bulumbu = Măria Ioana, Wala 
= Dominica. Kamonga = Blandina, Mbwé 
= Snsana, Boswete = Cecilia ş. a. Pe 
lângă bucuriile, cari li-le face pietatea lor şi 
spiritul cel bun al alumnelor, ne încuno-
scinţeză călugăriţele eu mândrie despre suc
cesele lor cele bune în economia de câmp 
şi în grădinărit. „Recolta nostră o am 
adunat.acasă norocos, venerabilă mamă, şi 
avem destul motiv, ca să aducem mulţămită 
lui Dumnezeu. Culesul ne-a adus 50 de 
tone de cucuruz, 20 de tone de carton, 
4—5 lădî de bob, 8 de urez, 2 de 
meiü. Cu aceste provisiuni şi pe lângă ac
tivitatea sîrguinciosă a elevilor noştri şi pe 
lângă aprovisionare la ocasiunl binevenite 
cu carne şi pesci sîntem în stare a provedé 
din abundanţă mica nostră colonie cu victualii." 

„Avem," aşa scrie o călugăriţă din 
D'Dembo, „deja 18 hectare în culti
vare: 5 hectare cu pătate (póme de 
pămînt), 2 cu manioc (arbust), 2 cu 
porumb, U / a C u b o b , U/a cu cartofi, 1 cu meni, 
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stat magiar aşa, că pentru acelea coji 
riscate, pentru acest preţ deîuda, bise
rica nostră are, să dea comorile sale 
cele mai scumpe: neatirnarea sa bise-
ricăscă şi apostolăscă şi limba sa na
ţională. 

De ce condiţiunî va fi adecă legată 
congrua plănuită din partea guvernului 
pe sama clerului gr. cat. român ? Ori 
şi care preot român, care e consciu de 
misiunea sa faţă cu biserica şi poporul 
român şi a petrecut cu băgare de samă 
motivele, din cari au mânecat, şi scopul, 
la care au ţintit guvernele ţării nostre 
în t6te cestiunile referit6re la biserica 
nostră şi la nămul nostru, s'a putut 
convinge, că după principiul „Do, ut des" 
guvernul prin congrua plănuită pentru 
clerul gr. cat. român va pretinde ca 
conditio sine qua non, ca clerul nostru 
să înceteze de a mai simţi, cugeta şi 
lucra ca cler român şi să se deslipescă 
de corpul moral al bisericii sale şi al 
poporului român aşa, că preotul român 
să nu mai fie părintele poporului, ci 
servitoriul avilit al statului. î i va fi 
încătuşată mintea, inima şi voinţa, ca 
să nu mai represente şi apere interesele 
bisericii şi poporului, din care a Ieşit, 
ci să fie datoriu a representa interesele 
acelea, despre cari guvernul şovinist 
zice, că ele ar fi ale statului, şi cari 
culmineză în acel scop final, spre a cărui 
realisare se lucră din răsputeri prin 
mijloce legale şi ilegale, ca numele bi
sericii gr. cat. române şi numele po
porului român să fie şters de pe pă-
mîntul patriei. 

A doua problemă importantă, la a 
cărei deslegare lucră cu nisuinţă febrilă 
guvernul ţării şi episcopatul catolic de 
ritul latin din patrie, este contopirea 
provinţei bisericesc! gr. cat. române de 
Alba îulia şi Făgăraş în organismul 

cele alai te 5 pentru banane şi pentru o 
plantatiune tineră de cafea." Şi tote acestea 
aă fost plantate de călugăriţe în decurs de 
doi ani cu ajutoriul elevelor celor negre, 
„în dată ce timpul ploios ne va permite, 
sora Rosa are de gând, să schimbe un ţinut 
tufos de o estensiune mărişoră în loc de 
porumb. Dar câte împunseturl şi câte să
pături cu sapa şi cu lopata nu va costa 
acela!" Productivitatea solului e mult lău
dată, şi clima încă e uşor de suportat. 
Numai insectele blâstăinate, a nume furnicile, 
cari în Kongo par a prospera în mod deo
sebit, te fac, să le observi a dese ori în 
mod forte neplăcut. „Ieri," aşa scrie stariţa 
din Ki Mvenţa, „un convoiu de furnici câlă-
t6re a năvălit în şimbec-uri, cari servesc co
pilelor de iatac. Copilele au trebuit, să cedeze 
prepotenţei, aă fugit în tote părţile şi nu au 
putut fi duse la culcat, până când nu li-s'a 
designat alt şimbec, care era destinat pentru 
copilele, noii sosinde." Pentru a împedeca, 
ca horda de bandiţi să nu se năpustescă şi 
asupra căsiî călugăriţelor, una dintre ele s'a 
puş, să bată în pămînt cu piciorul din t6tă 
puterea. Asta a avut efect. Caravana s'a 
dus pe aci în colo, şî-a luat direcţiunea 
câtrâ pădure şi a dispărut. — „De unăzi," 
aşa se povestesce într'o altă epistolă din Ki 
Mvenţa, „noptea s'a întîmplat o scenă ciu
dată." O caravană de furnici călătore a 
străbătut în dacoul (grajdul) iepurilor de 
casă, unde stăteau şi câte va găini cu pui
şorii lor. La vaietele, de cari te cuprindea 
mila, a celor atacaţi sentinela n6stră a dat 
alarm, şi noi, sora Alberta şi eu am grăbit 

autonomie catolic şi prin acesta cassarea 
neatârnării acestei provinţe bisericesc!, 
« cărei independenţă disciplinară şi 
rituală este garantată pe cum prin 
actul sfintei uniri, aşa şi prin bula pa
pală preconisătdre a mitropoliei gr. cat. 
de Alba îulia şi Făgăraş. Spră scutirea 
bisericii n6stre de contopirea în orga
nismul autonomie catolic al bisericii 
latine şi-au ridicat glasul energic Archi-
ereii provinţe! n6stre mitropolitane din 
conferinţa ţinută în Blaş şi şi-aii espus 
vederile sale în representaţiunile înaintate 
la înaltele locuri competente. Şi-a 
esprimat cuvîntul seu de „Veto" clerul 
şi representanţii poporului gr. cat. român 
din sinul adunării ţinute în Cluş. Dar 
pe cum se vede, în ce chip cuvîntul 
Archiereilor noştri, aşa şi decisiunea 
protestatare a adunării din Cluş au 
rămas la locurile competente „glasul 
celui ce strigă în pustie": elaboratul 
comisiuniî de nouă ignorăză cu totul 
esistenţa provinţei nostre bisericesc! gr. 
cat. de Alba Îulia şi Făgăraş ca inde
pendentă de la ori ce putere de iuris-
dicţiune din patrie şi atîrnătore numai 
de la S. Scaun Apostolic, aşa că azi 
mâne ne vom trezi, că biserica nostră 
gr. cat. română se va contopi în chip 
volnic în organismul autonomie al bi
sericii catolice latine din patrie. 

Peregrinajul Magiarilor greco-catolicl 
la Roma. — „Alkotmany" din 15 a c. aduce 
urmátórea informaţiune: 

„Comitetul regnicolar al Magiarilor 
greco-catolicl se îndreptă cu un apel călduros 
cătră magiarimea greco-catolică, pentru ca 
alăturându-se la membrii comitetului să 
conducă la Roma un peregrinaj imposant. 
Scopul peregrinajului acestuia e, să dove-
descă ad oculos, că MagiarI greco-catolici 

la faţa locului. Am recunoscut pericolul şi 
am chemat câte va copile întru ajutor, cari 
cu ajutoriul sentinelei aă evacuat dacoul şi 
au mântuit pe locuitorii lui. Furnicile mi-
şuiaă deja pe bietele animale, le muşcau cu 
cleştele lor şi le gâdiliau. Mai aă intrat 
chiar şi în ochii iepurilor de casă, 7—8 
găini aă perit din incidentul acestui atac 
neaşteptat. Are deci drept la Fontaine, când 
zice: A dese ori de cei mai mici duşmani 
al noştri trebue, să ne temem mal mult." 

Părintele de Vos a vădut Mercuri, în 
20 Aprilie, dimineţă la 7 ore pe o alea a 
misiunii trecând o ast fel de caravană. „Joi 
la aceea-şi 6râ caravana încă nu trecuse, şi 
azi Vineri mal trec încă cete nesfârşite. 
Am cercat, să le număr, câte trec pe din 
aintea mea într'o minutâ. A fost cu nepu
tinţă; minierul lor şi Iuţela marşului lor a 
fost prea mare. Cu acesta ocasiune am ob
servat următorea apariţiune. Până când 
treceau cele mai mici, lucrătorele încărcate 
cu bucăţele de resturi vegetale uscate şi cu 
ţanduri de lemn, altele mal mari înarmate 
cu fălci puternice şi puse ca sentinele, 
formau spalir, şi în 'ocurl deschise aperaă 
pe lucrătore eu trupurile • lor ca şi cu un 
fel de coperiş. „Aceste furnici blăstemate," 
scrie o călugăriţă, „îţi pot strica totă plă
cerea, ce ţl-o ofere câmpul. Fără grije te 
aşedjf unde va, ca să odihnescl puţin, safi 
să arunci o privire asupra regiunii, când de 
o dată apar aceşti mici bandiţi şi te alungă." 
„Plecai," aşa ne povestesce părintele de 
Vos, „spre pădurea din apropiarea locuinţei 
nostre, ca să-mi sfârşesc rugăciunea din 

sînt în număr mare,- şi că se alipesc neclă
tinaţi de S. Scaun Apostolic. Prin acesta 
Vor, si combată aceea, că silinţa lor ar fi 
veleitate schismatică ori acatólica. Comitetul 
regnicolar în apelul acesta dă cu o cale 
samă şi despre cei ce s'aü alăturat la mi
şcarea pentru limba liturgică magiară. După 
acestea la mişcarea acesta s'aü alăturat 
113.380 de MagiarI greco-catolicl. între 
aceştia sînt 121 de preoţi. Dară declarările 
de alăturare mal sosesc încă şi acuma, şi 
aşa dară numărul acesta nu pote, să se 
zică definitiv. Din causa ângustimil de 
spat reproducem din apel numai următoriul 
pasaj avîntat: 

„„Catolicii de tote riturile, fiii tuturor 
naţiunilor se duc la Roma, pentru ca întăriţi 
prin binecuvîntarea şi cuvintele îmbărbătore 
ale Sfinţiei Sale să se întorcă a casă spre 
a se lupta cu însufleţire pentru triumful 
credinţei creştine şi al curăţeniei moravurilor 
atât în viaţa publică, cât şi în cea pfivată. 
Numai noi Magiarii greco-catolici am odihnit 
până acuma pe perinde nepăsării! Numai 
pe noi încă nu ne cunosc în sfînta cetate! 
Lenea şi sărăcia nostră e causa, că Roma 
şi lumea mare nu scie nimica despre noi. 
înse noi, Iubiţi fraţi în credinţă, noi Magiarii 
greco-catolicil avem, să dovedim înaintea lui 
Dumnezeu şi în a totă lumea, că alipirea 
nostrâ de centrul unităţii bisericii, de Roma 
se întemeiază pe credinţă vie, convicţie cu
rată şi iubire devotată şi stă preste ori ce 
îndoelă. Faţă cu aceia, cari informezâ 
Roma în alt chip, avem, să dovedim, că 
magiarimea greco-catolică esistă şi e destul 
de măreţă spre aceea, ca să fie luată în 
atenţiune binevoitóre ca o cetă deosebită, 
în sfârşit avem, să arătăm înaintea Sfinţiei 
Sale, că atuncia, când asemenea coreligio
narilor noştri celor de altă limba suplicăm, 
ca limba nostră să se facă limbă liturgică, 
ne luptam numai împotriva indiferentismului 
de credinţă, în a despreţuirii religiunil şi în 
a apostatăril, carea s'a încuibat între noi, 

breviar. Cufundat total în rugăciune, n'am 
observat, că am ajuns în mijlocul unei co
lane de marş a furnicilor călătore, până 
când dintr'una pişcăturile ardétóre m'aü 
învăţat, că pe aici tot de una trebue, să fii 
cu ochii în patru. în zădar am alergat 
prin tufe, nici una dintre aceste mici bestii 
manióse nu s'a lăsat de mine. Am trebuit, 
să chem un băeat, ca să-mi ajute a mă 
scăpa de ele. Pentru că aceste furnici 
într'adevăr aü cleşte înfricoşate pentru a 
muşca, cari străbat prin haine până la 
carnea vie." 

între deosebitele colonii ale misiunii 
din Kongo domnesce, cum apare din epistole, 
cea mai frumosă armonie. Se cerceteză 
împrumutat pentru a învăţa unii de la alţii; 
pe bolnavi îl trimet pentru a se recrea în 
altă colonie; şi emuleză în ospitalitate plină 
de Iubire şi în complesanţa de tot felul. 
Tot ast fel pote servi de model şi buna 
înţelegere între misionari şi regimul colonial 
din Kongo al Belgiei. Oficialii sînt cât se 
pote de prevenitori faţă cu misionarii şi că
lugăriţele; se ajută împrumutat prin trimi
terea de legumi próspete, conserve şi trăesc 
în cea mal bună armonie. Acesta a apărut 
în cea mai frumosă lumină şi cu ocasiunea 
festivităţilor împreunate cu deschiderea liniei 
ferate Kongo în Iulie trecut. Ele s'aü în
ceput la 1 Iulie în Borna cu servit divin 
festiv şi Te Deum. la care aü luat parte 
oficialii coloniei şi representanţii puterilor 
străine. S'aü ţinut apoi pe rînd festivităţi 
în Matadi (2 Iulie),.în Tumba (4 Iulie) şi în 
urmă în Stanley Pool şi Leopoldvilie (6 
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şi mişcarea nostre e carată, sinceră şi ca
tolică în t6te fibrele sale. Iubiţi coreligionari! 
Pentru ca Să putem ajunge acest scop, noi 
încă avem, s i mergem la Roma. In personă 
avem, să aducem omagiul nostru la aşternutul 
tronului Sfinţiei Sale. In personă avem, să 
ne rugăm înaintea lui, ca să dobîndim scutul 
lui preaînalt pe sama mişcării şi scopurilor 
nostre. In personă avem, să ne presentăm 
ca fiii cu adevărat catolici şi cu adevărat 
magiari ai Sfinţiei Sale, spăşind cu o cale 
indiferentismul nostru de până acuma, cu 
care am lăsat până acuma, ca biserica şi 
lumea să trecă preste noi la ordinea de zi. 
De aceea a hotărît comitetul regnicolar al 
Magiarilor greco-catolicl, că va condnc*e 
peregrinaj la Roma." 

„Peregrinajul e plănuit pe luna lui 
Martie." 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. • 

Maiestatea Sa Monarchul prin înaltul 
rescript din 5 a c. a numit pe contele 
luliu Andrâssy de president, eră pe, pri
matele de la Strigon Vaszary de conpre-
sident al comisiunii de controla şi supra-
veghiare preste fondul religionar şi de 
studii. Comisiunea acesta e numită pe 
trei ani începând din 1 Novembre a. c. 

Rutenii magiarisaţi, cari au pus la 
cale agitaţiunea pentru limba liturgică 
magiară, .anunţă, că comitetul central din 
Budapesta se va întregi cu membri din 
provinţă. 

Episcopul Metan de la Arad ca 
president al consistoritflul mitropolitan 
gr. or. român prin circulariul din 3 
Dec. a. c. convocă pe 16J28 a c. con
gresul naţional bisericesc menit, să alăgă 
pe noul mitropolit al Românilor gr. or. 
din Ungaria şi Transilvania. 

Iulie), la care aă fost invitaţi şi msgr. 
Augouard, vicariul apostolic din Abangi, 
superiorii misiunilor, cum şi cele mal cu 
influinţă căpetenii ale Negrilor. Depărtarea 
de la Matadi până Ia Stanley Pool a fost 
percursă în două zile cu celeritate mijlocie 
de 25 km. pe oră. NumăroşiI ospeţl străini 
aă rămas uimiţi de arta ingineristică belgi
ană, care a deslegat într'un mod splendid 
cele mai grele probleme technice. Natural 
la deschidere şi misiunea Evango a luat 
parte forte activă. întreg personalul misi
unii, călugări, călugăriţe, băeţii şi fetiţele 
negre îmbrăcate serbătoresce, aă stat lângă 
linia căii ferate şi aă salutat cele dintâiă 
trenuri, ce aă trecut pe din aintea lor. 
Guvernatorul belgian s'a scoborît din tren cu 
totă suita sa şi a arătat cel mai cald interes 
faţă cu prosperarea înfloritore a misiunii. 
Pentru acesta misiune noua linie ferată, care 
trece în nemijlocită apropiare de două sta
ţiuni misionare, însemnă un avantaj estra-
ordinar. Drumul obositor al caravanelor în 
lăuntrul ţării, care ţinea cam o lună de zile, 
şi transportul neregulat, aă fost greutăţi 
forte mari. Tote acestea aă încetat acum 
norocos, şi statul Eongo are acum prospec
tele cele mal bune pentru o rapidă desvol-
tare înfloritore, ceea ce e favorabil şi pentru 
misiuni. 

- Roma. 
Sectele protestante desvoită o vie 

activitate spre a câştiga proseliţl în Roma. 
Ele de şi difer între sine, totuşi în ura 
păpismulbl se unesc. Ca să-şl câştige 
proseliţl, aü înfiinţat mal ale Metodiştii 
americani mal multe asile, şcoli şi alte 
institute, in cari se primesc şi instruăză 
tinerii gratuit ori pe lângă preţuri de 
tot moderate, in aceste institute apoi 
cercă a câştiga tinerimea pentru doctri
nele protestante. în pensionate se ce^ 
tesce în decursul prânzului din s. Seripturăj 
şi acesta se interpreteză în sens fals spre 
a se paré, că- ea coefirmă doctrinele 
protestante; cu acesta se împreună apoi. 
combaterea catolicismului şi istorisirea 
de anecdote scandalóse despre preoţii ca
tolici şi despre membrii ordurilor călu
găresc! catolice. Spre a paralisa activi
tatea destructiva a ereticilor s'a ridicat 
în Roma „Casa della Providenza" pentru 
instruirea tinerimii. Surorile aDgl icane 
aü cursuri de instrucţiune de sară, la. 
cari participă câte 600 de persone. 
Asemenea sînt şi alte instituţiuni salutare 
spre împedecarea răului. 

Revistă politică. 
-Afaceri interne. 

Proiectul de lege presentat de Tisza 
Kâlniân în şedinţa dietală din 6 a c. nu 
a dat ansă numai la repăşirl din clubul 
guvernamental, ci a iritat şi mal mult 
opsiţia asupra lui br. Bânfly. După ce 
Szilâgyi Dezstf nu" a putut fi înduplecat, 
să mal rămână president al dietei, şi 
vicepresidentul Lâng încă a presistat 
pentru primirea dimisiunil sale, eră al 
doilea vicepresident Kardos e morbos, 
dieta a rămas fără conducător. Acesta 
prevedându-o br. Bânfly, în şedinţa din 
10 a c. a f&cut, să se cetăscă în dietă 
rescriptul regal, prin care şedinţele dietale 
se amână pe o săptămână, adecă până 
în 17 a c , sperându-se, că doră în de
cursul acestui interval de timp se vor 
mai calma spiritele. 

Şedinţa din 10 a c. a fost una din 
cele mal sgomotdse. Br. Bânfly văojând, 
că sgomotul oposiţiel va face, să nu i-se 
audă cuvintele, a chemat lângă sine pe un 
stenograf, care scrie tot, ce zice dînsul. 

In amânarea şedinţelor oposiţionalii 
văd calea de ducă a baronului Bânfly cu 
atât mal vîrtos, că regele ar cere in-
formaţiunl despre situaţie şi de la alţi 
politicianl fruntaşi. 

Partidul liberal candidâză la presi-
denţa dietei pe ministrul de interne 
Perczel, ără portofoliul de interne ar 
avă, sft-1 iea br. Bânfly. Se zice, că 
br. Bânfly ar avă deja decretul regal 
pentru disolvarea parlamentului, şi nouăle 
alegeri ar fi proiectate pe luna Februariu 
1899. La ministeriul de lângă persana 
regelui e combinat contele Szăcsenyi Mano\ 

Partidele oposiţionale au lansat un 
manifest comun, în care acusă guvernul 
cu violarea constituţiunil. în acest sens 
ţin discursuri şi cătră alegătorii din 
provinţă. 

Ministru croat e numit CsehErvin. 

Austria. 
Abia ăfl trecut serbările lubilare 

din incidentul domniei de cinci zeci de 
an! a Monarchulul, şi radicalii Germani 
reîncep scandalele obstrucţioniste. 

In şedinţa din 9 propunând presi-
dentul parlamentului, ca provisoriul pactu
lui cu Ungaria să se desbată în 13 a c , 
s'a născut o discusiune de tot animată 
asupra stabilirii ordinii de zi, pretindând 
unii, ca să se pertracteze mal întâiu 
proiectul referitor la căile ferate de in
teres local, ără alţii propunerea de pu
nere sub acusă a cabinetului. într'aceea 
aranjatorii de scandale parlamentare Wolf, 
Iro şi Kaiser şî-ati reluat rolul înscenând 
un sgomot infernal şi insultând prin cu
vinte de jos pe president. 

Marţi din noă au început obstrucţi-
oniştii, să atace pe president, că nu apără 
drepturile parlamentului faţă cu volniciile 
guvernului şi ajută guvernul în aplicarea 
§-lu! 14 pentru esecutarea budgetului şi 
a pactului provisoriu. Presidentul arată, 
că chiar oposiţia prin procedura sa 
împedecă desbaterea acestor cestiuni pe 
cale parlamentară şi împinge guvernul 
la aplicarea §-luI 14. — Schonerer pro
pune, să se pună sub acusă miniştrii 
Thun, Baernreither fost ministru de eo-
merciu, actualul ministru de comerciu br. 
Dipauli şi ministrul de justiţie Rober pe 
motivul, că ar fi dat o circulară cătră 
oficiile poştale din Boemia şi Austria de 
jos dispunând confiscarea mal multor 
apelurî. 

întroducându-se şedinţe paralele, 
înainte de prânz s'a desbătut provisoriul, 
ără în şedinţele de sară proiectul despre 
căile ferate de interes local. 

Din Viena se anunţă, că guvernul 
vede a fi imposibilă pe cale parlamentară 
primirea pactului provisor înainte de 
feriile Crăciunului. Pentru aceea îl va 
Introduce în decursul vacanţelor de Crăciun 
aplicând §.-r 14 al constituţiunil. 

Germania. 
Parlamentul imperial s'a redeschis 

în săptămâna trecută. în discursul tro
nului împăratul de şi accentuăză bunele 
raporturi cu tdte puterile şi laudă ini
ţiativa ţarului pentru desarmarea gene
rală, totuşi pune în prospect înmulţirea 
armatei germane. 

Parlamentul se ocupă de desbaterea 
budgetului. în decursul desbateril ora
torii conservatori accentuăză necesitatea 
de a se lua măsuri energice în contra 
anarchismulul, despre care contele Limburg-
Sturm zice, că e fructul democraţiei so
ciale, ără acesta s'a ridicat pe umerii 
partidului numit progresist. Espulsarea 
Danezilor o motivăză oratorul cu tendenţa 
Daniel de a reanexa districtele mărginaşe 
ale Prusiei. — Apoi a vorbit Polonul 
Motty despre situaţie zicând, că mulţâ-
mirea internă e cel mai bun fundament 
al statului. înse de un şir de ani se 
manifestâză atare politică, după care 
imperiul îşi nimicesce pe propriii fii. 
în provinţele ostice elementul slav e 
persecutat, şi Polonii espulsaţi, de şi 
esistă convenţiunl internaţionale, cari ga-
ranteză fie cărui Polon petrecerea în 
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regatul Prusiei. E curiăsă şi procedura, 
că supuşii unui stat aliat, cum e Austria, 
se espulsăzâ ca nisce făcători de rele 
ordinari. 

Secretarul de stat pentru afacerile 
esterne Bulow vorbind despre politica 
universală zice, că cestiunea orientală a 
intrat in o fasă pacinică, de şi nu e 
deplin resolvită. Chemarea de a aplana 
diferinţele religiose şi naţionale ale po-
părălor din peninsula balcanică este a 
posterităţii. întreita alianţă stă neclătită; 
ea este o garantă a păcii, care e nece
sară pentru prosperarea şi progresul po-
părălor. în Orient Germania nu urmă-
resce scopuri egoistice. Ce privesce pacea 
universală, zice, că fidel drepturilor şi 
intereselor poporului, tradiţiunilor istorice 
şi intenţiunii împăratului o va avă înaintea 
ochilor şi o va păzi, adauge înse, că 
venitoriul Germanilor se basăză pe forţa 
lor, ără forţa pe ascuţitul săbiei, şi po
porul german nici când nu va lipsi de 
acolo, unde să tractăză de planuri uni
versale şi de menţină pacea universală. 

Franţa. 
Cestiunea Dreyfuss şi acum predo-

minăză opiniunea publica şi în legătură 
cu acesta cestiunea Dreyfussistulul Piquard. 
Amicii acstora pun totul mişcare spre a 
elibera pe cel dintâiă de pe insula dracului, 
ără pe al doilea din carcerul militar. 
De altă parte amicii armatei şi antisemiţii 
încă nu staţi în neactivitate. Ei lucră 
pe calea presei, prin adunări poporale 
şi în parlament spre a elibera opiniunea 
publică şi interesele ţării de sub in-
fluinţa Jidovilor şi a simbriaşilor acestora. 

în şedinţa parlamentară din 12 a c. 
socialstul Pascal Grousset a atacat ve
hement corpul statului major militar 
şi prin acăsta a provocat la o păruălă 
formală între socialişti de o parte şi 
între antisemiţi şi naţionalişti de altă 
parte. 

Antisemitismul se lăţesce pe zi ce 
merge nu numai în Franţa, ci şi în 
Algeria. 

Turcia. 
Protestele Turciei în contra felului, 

în care puterile europene au deslegat 
cestiunea Cretei, nu l-aii folosit nimica. 
Puterile de la început aă recunoscut 
sultanului suveranitatea asupra insulei, 
dară i-au denegat ţinerea de garnisonă 
şi de alte mijloce, ce contribue la con
servarea drepturilor de suveran. 

Pe cum anunţă „Agenta Ha vas" din 
Canea, prinţul grecesc Georgiu comisariul 
puterilor în Creta va sosi. acolo în 21 a c. 
în amnestia generală, ce 6 va publica 
el, nu se cuprind şi acel criminali, pe 
cari i-a condamnat tribunalul militar 
pentru turburări şi escese, nici cei con
damnaţi la morte, a căror pedepsă s'a 
schimbat în carcer pe viaţă, căci ar fi 
periclitată siguranţa martorilor. 

D N I R E A 

Spania şi America. 
Comisarii întruniţi la Paris pentru 

închiarea tractatului de pace şi-au terminat 
lucrările. Ei în zilele trecute au subscris 
tractatul şi mulţămind presidentului re
publicii pentru ospitalitate s'aù depărtat. 
Americanii sigur s'au întors în patrie 
satisfăcuţi. 'Spaniolii de şi nu vor avă 
bucurie, dară consciinţa nu-i va mustra, 
căci întru împlinirea tristei sale datorinţe 
aù desroltat un zel lăudabil spre a salva, 
ce se mai putea salva pentru patria sa 
nefericită. 

Americanii aù început sâ-şi orga-
niseze domnia în provinţele cucerite, 
în Cuba aă numit guvernator militar 
pe generalul Brooke încredinţându-1 cu 
inspecţiunea şi controla tuturor ramilor 
de administraţie civilă şi militară. 

Comunicat. 
Din raportele adunărilor mai multor 

despărţăminte a „Reuniunii învăţătorilor gr. 
cat. din archidiecesa gr. cat. de Alba lulia 
şi Făgăraş" apare, că biroul central n'ar fi 
satisfăcut §§-lor 25 şi 27 din statute. 

Pentru liniştirea spiritelor se aduce la 
cunoscinţa celor interesaţi,. că biroul central 
încă din şedinţa sa ţinută la 27 Oct. 1897 
a făcut o representaţiune cătră Preaveneratul 
Consistor mitropolitan, în care a cerut, ca 
să asemne diurne şi spese de călătorie în
văţătorilor, cari participă la adunările reuniunii. 

în urma acestei representaţiuni Prea
veneratul Consistor mitropolitan a dat cer-
cularul de dato 23 Decembre Nr 5817 ex 1897 
cătră t6te oficiile protopopescl, cu însărcinarea, 
ca în sinodele protopopescl să afle isvorăle, 
de unde şi cum s'ar pute da acele spese şi 
diurne? După ce cestiunea încă nu e lim-
petjită, fiind că numai de la 5 protopopiate 
aă sosit raporte, şi după ce învăţătorii în 
adunarea constituantă au declarat, că fără 
diurne şi spese de călătorie nu pot participa 
la adunarea generală, aşa biroul central 
trebue să aştepte în linişte finalisarea 
cestiunil. 

Cu tăte acestea, dacă despărţămintele 
insistă, ca să se concheme adunarea generală 
fără de a reflecta la rebonificarea speselor, 
n'aă de cât să aducă acăstă dorinţă la cu
noscinţa biroului central, care va face paşii 
de lipsă, ca să se ţină adunarea generală. 

Din rapărte apare mai în colo, că la 
iniţiativa despărţămîntului Sibiu în adunările 
despărţămintelor s'a discutat cestiunea edăril 
nnel foi pedagogice. Referitor la acesta se 
observă, că în § 3 din statute e prevădută 
edarea unei foi pedagogice, carea va servi 
de organ al reuniunii, şi biroul central a şi 
făcut tote pregătirile de lipsă, dar deciderea 
în merit asupra cestiunil cade în competinţa 
comitetului central şi respective în a adunării 
generale. Aşa rugăm despărţămintele, să 
fie cu consideraţie la acestea şi să aştepte 
în linişte resolvirea cestiunilor espuse. 

Din şedinţa biroului central ţinută în 
Blaş la 14 Decembre 1898. 

Georgiu Muntean Petru Ungurean 
presidentul reun. notarul reun. 

Convocare. 
SubscrişiI în înţelesul §-luI 21 al Sta

tutelor Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
protopopiatul Mureşului avem onore a con
voca prin acesta pe membrii şi binevoitorii 
acestei Reuniuni la adunarea generală do 
t6mnă, care se va ţine Luni în 26 Decembre 
st. n. a. c. în comuna Niraştefi (Nyârândt3) 
cu următorea 
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Ordine de si: 1) Participare in corpore 
la servitul divin, ce se va celebra în biserica 
gr. cat. din loc la 8 6re a. m. 2. Ţinerea 
prelegerii practice din Intuiţiune despre 
obiect şi colorea lui de loan Morarifi învăţ, 
în Bardăş. 3. Deschiderea adunării prin 
preşedinte. 4. Verificarea procesului verbal 
al adunării generale de primăvară ţinută la 
7 Maia st. n. a. c. în Sântana de Mureş. 5. 
Esmiterea comisiunilor: a) a unei comisii de 
2'pentru constatarea membrilor presenţi şi 
incassarea taxelor restante; b) a unei comisii 
de 2 pentru criticarea prelegerii practice şi 
a disertaţiunil, ce se va ceti. 6. Alegerea 
unei comisii pentru verificarea procesului 
verbal al adunării presente. 7. Cetirea 
disertaţiunil „Populisarea stupilor şi cultivarea 
vermilor de mătasă", de dl Augustin Naseu 
îrrvăţ. în Ciavaşul de câmpie. 8. Raportul 
comisiunilor de sub punctul 2. 9. Defigerea 
locului şi timpului, în care să se ţină adu
narea generală proximă. 10. Insinuarea 
membrilor, cari cu ocasia adunării proxime 
voesc, să ţină prelegere practică şi disertaţiune. 
11. Alegerea unui membru noă pentru adu
narea generală centrală din Blaş în locul 
dlul Teodor A. Bogdan, care s'a depărtat din 
tractai Murăşului. 12. Alegerea preşedintelui 
şi notariului despărţămîntului. 13. Propuneri 
şi interpelări. 14. închiderea adunării prin 
preşedinte. * 

Habic la 10 Dec. st. n. 1898. 

Ioan Oltean Antonia Tămaş. 
preşedinte. notar ad hoc. 

Mulţâmită publică. 
Subsemnatul nefiind în puseţiune de 

a multami deosebit tuturor binevoitorilor şi 
amicilor, cari din incidentul aniversării de 
25 ani ai modestei mele activităţi în ambitul 
vicariatului Silvaniel sau în persóna aù par
ticipat la serbarea zilei din 8 Decembre, saù 
din depărtare m'aù întimpinat cu adresarea 
felicitărilor cordiale, asignrându-I, că din 
florile neveşteclivere ale simţemintelor tuturor 
cuprinse într'o cununa împletită cu lacrimile 
de mulţâmită şi recunoseinţă isvorîte din 
adâncul inimii mele, am înfrumseţat fruntea 
sfintei bisericii nóstre gr. cat. şi a naţiunii 
române brăzdată de furtunile seclilor, — ÎI 
rog pe toţi şi tòte, binevoescă asprimi în 
acest loc, unde se îmbrăţişeză simţemintele, 
cugetele, lacrimile de condolinţă şi bucurie 
şi suspinele tuturor confraţilor şi surorilor 
de aceea-şl religiune şi naţiune, adânca-mi 
mulţâmită şi recunoseinţă. 

Tot o dată le promit ca recompensă 
pentru nobleţă inimii, din care ml-au făcut 
parte, că şi în viitoriù, până mă va înghiţi 
recele mormînt, stéua conducétóre a modestei 
mele activităţi va fi între ori ce împrejurări: 
Iubirea bisericii şi naţinnil mele şi a patriei 
comune. 

Dat Şimleul Silvaniel la 12 Decembre 
1898. 

Alimpiù Barbolovioiù 
vicaria for. gr. cat. episcopesc 

al Silvaniel. 

Apel. 
cătră domnii autori şi editori români. 

Trebuinţa unei biblioteci, din care să 
se împartă cărţi pe la case private publicului 
românesc şi mai vîrtos clasei industriaşe 
din Blaş şi jur, este de mult simţită. Casina 
română se simţesce îndemnată, să satisfacă 
acestei trebuinţe. Dar fiind modestă în re
cursele sale, face un călduros apel la toţi 
domnii autori şi editori de cărţi românesc!, 
ca considerând scopul, ce urmăresce, să bine
voescă a trimite pe sama bibliotecii casinel 
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câte nn esemplar, de care se pot lipsi. Fapta 
Dior va găsi cea mal adâncă mulţămire In 
inimile acelora, cari. doresc, să citescă 
Tomânesce. 

Blaş (Balâzsfaiva) în Novembre 1898. 
Pentru comitet: 

President: Secretar: 
Dr. Aug. Bunea. Gr. Freoup. 

Mulţamita publică. 
în favorul sfintei Mănăstiri de la Prislop 

pe lângă cele publicate în „Unirea" Nr. 38 
şi mal înainte au mal incurs următorele 
oferte benevole: 

Pe lista Nro 659 (colectant dl Michail 
Făgărăşan protopopul Betleanulul) de la 
următorii dnl: Michail Făgărăşan protopop 
In Tăure 1 fi., Gregoriă Rusu paroch în S. 
Odorheifi 1 fl., Constantin Pop paroch în 
Rusul de jos 1 .fl., Ambrosiii Plăian paroch 
în Rusul de sus 50 cr., Samson Onighi 
paroch în Mălin 50 cr., loan Botean paroch 
în Nuşfalăă 50 cr., Augustin Cheresteş paroch 
în Beudiă 50 cr., loan Belciug paroch în 
Prislop 1 fl., Dimitrie Chitta paroch în Ni-
migea mag. 50 cr., loan Mititean paroch în 
Cociu 50 cr., Gavrilă Petri paroch în Ni-
migea rom. 50 cr., loan Bulbuc paroch în 
Minthiă 50 cr fl. 8 — 

Ilustritatea Sa Dl Dr Demetrifi Radu 
Episcopul Lugoşulul ca răspuns la lista Nro 
1 a contribuit fl. 5'— 

Dl loan Cheseli Dragomir protopop în 
Naprade ca răspuns la lista Nro 672 tri
mite fl. 5-— 

Pe lista Nro 740 (colectant dl Vasile 
David paroch gr. or. în Mogoş-Mămăligani) 
de la dsa 50 cr., Regina David preotesă 50 
cr., luliu Holder învăţător 20 cr., Simeon 
Coşoe învăţător 20 cr., loan Bucur esecutor 
com. 20 cr . . . fl. 160 

Pe lista Nro 241 dl Simeon Cheţan 
paroch în Ercea a dat . . . . . fl. 1*— 

Pe lista Nro 653 dl Michail Ciurdariu 
protopopul Sătmariulul a incassat şi trimis 
de la dsa 1 fl. şi de la dnil parochl din 
acel district; Vasile Ardelean în Vetes 1 fl., 
loan Popoviciă în Csegold 1 fl., loan Sabo 
în Cseng.-Ujfalu 1 fl., losif Popoviciă în 
Boghiş 1 fl. şi loan Sobotha în Porcsalma 
50 cr . . fl. 5-50 

Pe lista Nro 647 dl Ludovic Rezei j 
protopopul Supuruluî de jos a incassat şi 
trimis următorele sume: de la dsa 1 fl. şi 
de la dnil paroch! din district: îoan Mihalca 
în Hurez 1 fl.. Andreift Bogdan în Racova 
1 fl., Andreiă Lazin în Socondel 1 fl., Ale-
sandru Popp în Stana 1 fl., loan Cinca în 
Hodişa 1 fl., Cornel Gitta în Gereuşa 1 fl., 
Vasile Tămaş în GiungI 1 fl. şi Simeon 
Milian în Chegea 1 fl., căci dl Aleşandru 
Grama paroch în Medişa a trimis directe 1 
fl. în coce mal înainte, ce s'a publicat 
deja . . . fl. 9 — 

Pe lista Nro 126 (colectant dl Gregoriă 
Sârbu paroch în Teuş) de la dsa 50 cr., 
Efrem Raţ 2 fl., Victoria Raţ 1 fl., loan 
Jomâlean 50 cr., Iulius Pop 1. P. 50 cr., 
loan Roşu 1 fl, Gavrilă Raţ 50 cr., Pavel 
Radu 40 cr., George Stan 20 cr., Gligor 
Fostoc 20 cr., Ştefan Bălan 20 cr. şi îoan 
Boia 20 cr. . ' . fl. 7*20 

Pe lista Nro 295 dl Georgiă Trăilă 
paroch în Temişora de la dsa 2 fl., apoi din 
colectă cu tasul în biserică 1 fl. 17 cr. . fl. 317 

Pe lista Nro 100 prin dl Nicolaă Togan 
cooperator parochial în Sibifl de la P. O. D. 
protopop îoan V. Rusu 5 fl., Fondul şcoli! 
gr. cat. 2 fl. şi Nicolau Togan 1 fl... fl. 8 — 

Pe lista Nro 584 prin dl loan Moldovan 
protopop în Cătina de la dsa 50 cr. şi de 
la dnil parochl Laurian Voda în Ormenişul 
de Câmpie 1 fl., Ştefan Colceriu în Dîmb 
50 cr., loan Pater în Cistelec 50 cr., Au

gustin Laurenţiă. în Câmâraşnl deşert 50̂  cr. 
şi îoan Bozac în Sâmbotelec 1 fl.. . fl. 4'— 

Pe lista Nro 43'6 (colectantă Domna 
Octavia Dr Luca n. Popescu protopopesă în 
Comloşul mare) de la dl Dr Laurean Luca 
protopopul Torontalulul 50 cr., Octavia Dr 
Luca 50 cr., Cornelia Luca 10 cr., losif 
Grozescu 20 cr., Paraschie Pascu 1 fl., Vi-
chentie Ciolae 30 cr., Marta Ciolac 20 cr., 
Paraschiva Craiovian 10 cr., Leonte Craio-
vian 10 cr.. loan Ciolac 50 cr., Marta Ciolac 
50 cr., G. Illiă 1 fl.. Teodor Pascu 30 cr., 
Măria Pascu 30 cr., I . Pascu 30 cr., Sofia 
Pascu 30 cr., loan Pascu 30 cr., Ştefan Pascu 
30 cr., Cornelia Pascu 30 cr., Petru Fleşer 
30 cr., Florea Fleşer 30 cr., Vichente Fleşer 
20 cr . . . fl. 8-— 

Pe lista Nro 138 de la dl Vasile Deciă 
paroch în Sân Nieolaul mare 1 fl. şi pe lista 
Nro 438 de la fiul săă Victor Decifi student 
în Beiuş 1 fl fl. 2 — 

Pe lista Nro 441 prin dl Luca Lupescu 
paroch în Igriş de la dsa 1 fl., N. Ede 20 
cr., N. N. 20 cr., Simeon Cristea 30 cr., 
biserica gr. cat. din Igriş 1 fl., Fărcaş Si
meon 50 cr. şi de la alţi credincioşi din 
Igriş la olaltă . fl. 9-75 

Pe lista Nro 42 Reuniunea de împrumut 
şi păstrare „Speranţa" în Borgo-Prund a 
oferit fl. 2'— 

Pe lista Nro 751 prin dl Aleşandru 
Rosciu paroch în Peţelca de la dsa 50 cr., 
Eugenia Rosciă preotesă 20 cr., George David 
învăţător emerit 50 cr., losif Domşa 50 cr., 
Măria Domşa 1. Simion din filia Şoimuş mic 
50 cr., Todorica Domşa 1. Damian 5 cr., 
loan David 1. Todor 50 cr., loan Domşa 1. 
Vasile 10 cr., George Domşa 1. Nistor 10 cr,, 
Ciortea Augustin 20 cr., Porfirie Domşa 20 
cr., loan Popa 1. Simion 10 cr., losif Ciortea 
1. Cilica 20 cr., lacob Sima 10 cr., Iova 
Valda 3 cr., Petru Dobirta 50 cr., Simion 
Bârsan 10 cr., îoan Bucerdan 10 cr., Domşa 
Victor 10 cr., Tanase Domşa lui losif 50 cr., 
Ilisie Ciortea 10 cr., Tanasie Breaz 1. George 
10 cr., Traian Domşa 1. Vasile 10 cr., lacob 
Domşa a Florei 10 cr., George Tîrt lui 
Indrel 10 cr., îoan Breaz 1. George 10 cr., 
Atanasie Ciortea 50 cr., Popa Militon 10 cr., 
Popa îoan 10 cr., lulifi Domşa învăţător 
50 cr., lacob Ciortea 1. Eremie 10 cr., îoan 
Ciortea 1. Todor 5 cr., Susana Tîrtl. George 
10 cr., Valeria Tertescu 50 cr., Vasile Chi-
orean 40 cr., Ona F16rea 10 cr., Domşa 
Tanase Licu 10 cr., Sofia Ciortea 10 cr., 
Sofia Ciortea 1. Michailă 20 cr., Todor Domşa 
1. Niţu 12 cr., Domnica Domşa 10 cr., 
Todor Ciortea 1. Buţu 10 cr., Todor 
Tîrt 1. Nicolae 20 cr., Todor Ciortea 1. Petru 
20 cr., lacob Ciortea a Florei 10 cr. Laurean 
Tuluş 10 cr., George Rus 20 cr., loan Filip 
20 cr., loan Domşa 1. Simion 20 cr., Măria 
Popa 1. Petru 10 cr., loan Domşa 1. George 
10 cr., Laurean Bârsan 12 cr., Vasile Popa 
şi Geojan Simion din Şoimuşul mic câte 50 
cr., apoi erăşl din Peţelca Tanase Ciortea 1. 
Petru 10 cr., Onu Domşa 10 cr., Todorica 
Tuluş 10 cr., Marina Ciortea 20 cr., Simeon 
Domşa 1. Petru 10 cr., George Domşa 1. 
Tonu 10 cr. şi loan Domşa 1. lacob 15 
cr . . fl. 12-22 

Pe lista Nro 737 prin dl Aleşandru 
Casian notar cercual în K. Topliţa de la 
Teofil Păcurarii în Nandru 20 cr., N. N. în 
Hunedora 1 fl., Csuts Laj6s în Râkosd 1 fl., 
Csuts Jozefa 20 cr. şi Kupfer Borbâla în K. 
Toplicza 50 cr . fl. 2-90 

Pe lista Nro 776 prin dl Vasiliă Dancea 
paroch în Gârbovita de la dsa 50 cr., Ni-
colaă Tricu castor 50 cr., Vasile Tricu 1 fl., 
de la mal mulţi poporenl 74 cr. . fl. 2-74 

Pe lista Nro 91 prin dl loan Băiaş 
neguţător în Săcaş lângă Oraviţa de la dsa 
50 cr., Sabina Băiaş 20 cr., Lucreţia Băiaş 
20 cr., Silvia Popa 20 cr., lancu Melencu 
10 cr., Alexa Grivu 10 cr., Alexa Grivu iun. 
5 cr., lulia Grivu Iun. 5.; Măria Grivu 10 cr., 
Ilie Suciu 50 cr , . . fl. 2-— 

Pe lista Nro 147 prin dl Ioane Dumoniu 
paroch în Parta de la dsa 2 fl., George 
Nicola capelan 1 fl., Simeon Neagu 30 cr., 
Sâmfie Miclăuş 10 cr., George Surdu 10 cr., 

-Vasilie Colariă 10 cr., îovan Colariù 10 cr., 
George Surescu 10 cr., Mitra Motal 10 cr., 
Ilie Drăgan 20 cr., George Drăgol 20 cr., 
Trăilă Creţ 10 cr., George Savn 10 cr., 
Atanasie Roşu 10., Nicolae Drăgan sen. 
.10 «r. fl. 470 

Pe lista Nro 780. (colectantă Dómna 
Maria Costa în Haţeg) de la Susana Po
pescu 50 cr., Anica Nandra 50 cr., Aleşandru 
Zsan 50 cr., Eardos Mihâly 50 cr., Mina 
Doboi 50 cr., Marcu Zsan 50 cr., Lucreţia 
Muntean 1 fl., Maria Vilt 50 cr., Septimia 
Muntean 50 cr., George Leca 50 cr., Şica 
Străiţar 20 cr., Kon Simion 10 cr., Maria 
Campione 50 cr., Irâszek Ferenczné 50 cr., 
Tinca Todosie 50 cr., Ţica Doboi 50 cr., 
Zsica Doboi 10 cr., Maria Doboi 10 cr., 
Anica Doboi 10 cr., Zsica Petresc 10 cr., 
Maria Şălăşan 5 cr.. Nica Doboi 5 cr., Maria 
Doboi 20 cr., Sofia Vasii 20 cr., Şica Schaum 
20 cr., Reveca Czelegrădean 10. cr., Măriuţa 
Muraria 20 cr., Ion torga 20 cr., Csuts Dinu 
10 cr., Ion Vilt 10 cr., Augusta Crainic 50 
cr., lulia Lenkes 50 cr., Marişca Costa 50 
cr., Catuţa Straiţar 50 cr., Anica Ola 1 fl., 
Maria Costa 50 cr. şi Aniţa Doboi 20 cr.. fl. 1290 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Şcola pentru învăţăceii de la măiestrie 

şi comerciu s'a deschis Ieri în Blaş în edi
ficiul gimnasial. Cursurile în acesta şcdlă, 
la cari s'au angajat a propune mal mulţi 
profesori de la şcolile din Blaş, se vor ţină 
în fie care zi sara de la 6—7 ore. Acesta e 
prima şc61ă gr. cat. în felul său. 

Societatea academică „Bomânia-Iună" 
din Viena s'a constituit pe anul 1897/98 în 
modul următor: Preşedinte Med. Mariă Şturza. 
vicepreşedinte Forest. Aurelian Curcan, se
cretar I lur. Mihaiă Popovici, secretar l i lur. 
Bogdan cav. de Pruncul, cassar Med. Nic. 
Dracinschi, controlor Techn. Eugen Muntean, 
bibliotecar Med. Ricard Linche, econom Med. 
Ilie Ganea. Comisia literară: Med. Mariă 
Sturza, lur. GuilelnţSorban. lur. Mihaiă Po
povicî, Med. Nk. Dracinschi, lur. Nic. Gara-
bioschi. Comisia revădătdre: Med. Aleşandru 
Grăciunescu, Techn. Octavian Păşcuţ, Forest. 
Arcadie Procopovicl. 

Antrapofagî. Din Bruxelles se anunţă, 
că în Congo (Africa) indigenii sălbatici aă 
ucis şi mâncat patru Europeni. A nume 
prin Oetobre a plecat în contra sălbaticilor 
din tribul Bndia o cetă stătătore din 30 
soldaţi indigeni ai armatei belgiane sub 
conducerea alor doi Europeni. Pe aceştia 
surprinoţe'ndu-I sălbaticii l-au măcelărit pe 
toţi. Apoi aă luat Budianii uniformele celor 
ucişi şi s'aă îmbrăcat dînşiî cu ele. Mai 
târzia venind altă eătă de soldaţi belgianl 
şi văcjend uniforma sa aii înaintat fără 
grije cred^nd despre sălbatici, că sînt ostaşi 
belgianl. Sălbaticii aă măcelărit şi pe aceştia 
în număr de 40 şi pe cel doi albi, cari aă 
fost între cei măcelăriţi, I-aă mâncat. 

f Qregoriu Negrea de Pojorta" per
ceptor comit. în pensiune în urma unei 
îndelungate şi grele suferinţe, fiind împărtăşit 
cu s. taine, a încetat din viaţă în 15 De
cembre 1898 la 2 ore noptea în al 68-lea 
an al etăţii sale şi în al 10-Iea al văduviei. 
Cu inima înfrântă de durere încunoscinţăză 
pre toţi amicii şi cunoscuţii despre acesta 
perdere ireparabilă adânc întristaţii săi fii, 
fiice, gineri, noră, nepoţi, nepote şi nenumă
rate rudenii de aprope şi de de parte. 
Rămăşiţele pămîntescl ale reposatului se vor 
depune spre eternă odihnă în cimiterul bi
sericii gr.-cat. din Făgăraş" Vineri în 16 
Decembre a. c. la 2 ore p. m. Făgăraş, în 
15 Decembre 1898. 

în veci amintirea Iul! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARÂ. 

Credinţa vecurilor creştine celor dintâî In 
fecioria Nâscetoreî da Dumnezeu. 

(Continuare.) • 

Vedem deci, că trăsătura feciorească a Măriei a fost combătută 
începând deja de pe vremea Apostolilor. Iudeii şi păgânii priviaă 
minunea conceperii lui Isus de minciună ori de basm. Cel dintâifi 
o priviau de o esplicare falsă a unor cuvinte profetice; celor 
din urmă ea nu li-se potrivia în sistemul lor. 

împotriva acestor contrari apără scriitorii creştini credinţa 
moştenită de la Apostoli. Cel dintâiă dintre scriitorii aceştia a 
fost s. Iustin Martirul, care a primit credinţa creştină de la 
învăţăceii Apostolilor pe la anul 130 şi a murit în an. 166. în 
apologia sa cea dintâiă, carea o dase împăratului şi senatului din 
Roma pe la mijlocul vecului al doilea,1) opune păgânilor, că lor 
o nascere feciorescă nu pdte, să le fie un lucru aşa de bătătorii! 
la ochi, căci, zice el, „dacă noi istorisim, că el (Christos) s'a 
născut din o fecioră, acesta doră o susţineţi şi voi despre Persefl".') 
în cele următore arată păgânilor, că creştinul nu crede numai aşa 
orbiş, ci are cuvinte de a crede. Cuvintele acestea sînt între 
altele profeţiile L. V. 8 ) „Ascultaţi acuma," scrie s. îustin, „cum 
profeţesce Isaie din cuvînt în cuvînt, că el se va nasce din o 
fecioră." Urmăză profeţia lui Isaie. „Căci ceea ce se păruse a 
fi de necredut şi cu neputinţă la omeni, aceea a vestit-o Dumnezefl 
prin spiritul profetic mai înainte, pentru ca împlinindu-se să nu 
întimpine necredinţă, ci în urma prevestirii să se credă. înse 
pentru ca nu cum va unii cumpănind profeţia amintită să ne bage 
de vină, ceea ce băgară de vină poeţilor, cari zic, că Zeus vine 
la femei spre a deprinde dragostea, vom, să cercăm a esplica 
cuvintele (profetului). Cuvintele: „Etă fecidra va lua în pântece" 
dovedesc, că Fecioră a luat în pântece fără de împreunare casnică; 
căci dacă s'ar fi împreunat ore cine cu ea, atuncia ea nu ar fi 
mal mult fecioră. Ci puterea lui Dumnezeă a pogorît preste 
Fecidra şi o a umbrit şi a făcut, ca eâ fecioră fiind să fie grea. 
Şi ângerul lui Dumnezeă, care în vremea aceea a fost trimis la 
însă-şl Fecioră, I-a vestit: „Etă vei lua în pântece de la Spiritul 
sfînt şi vel nasce fiu, şi Fiul celui Preaînalt se va chema 
Şi acesta (Spiritul sfînt), carele a pogorît preste Fecidra şi o a 
umbrit, o a făcut grea nu prin împreunare, ci prin putere (dum-
nezeescă)." *) 

Punctul de vedere al Iudeilor, diferit de cel al păgânilor 
pretindea în parte un chip de argumentare diferit de cel împotriva 
păgânilor. De aceea s. îustin în „Dialogul cu Iudeul Triion" se 
dîmite cu acesta la dispută esegetică şi-i dovedesce, că esplicarea, 
ce o daă textului lui Isaie Iudeii, e falsă. Septuaginta, carea, 
— după cum susţine s. Iustin, — Iudeii ad falsificat-o, nu zice: „Etă 
tinăra (veăvig),* ci: „Etă fecidra (naoftivos). va lua.în pântece şcl."5) 
Doră profetul zice, că conceperea fecidrel e un semn deosebit, 
când zice: „însu-şl Domnul va da vouă semn: fită fecioră în 
pântece y.a lua şcl." Dacă deci fiul acela promis s'ar fi născut 
pe cale ordinară, cum ar fi putut Dumnezeă, să o numescă acesta 
semn. Doră aceea, că o femee tinără prin împreunare lea în 
pântece, nU e nimic estraordinar, aceea doră o fac tote femeile 
mai tinere a fară de cele sterpe, cu tote că şi la acestea pote, 
să se întîmple acesta, dacă aşa voesce Dumnezeii. ") Referirea 
cuvintelor lui Isaie la Ezechie o respinge s. Iustin arătând, că 
cuvintele profetului de la 8, 4: „Mal înainte până ce va sci pruncul 
a chema pe tatăl seu, sau pe mamă-sa, va lua puterea Damascului 
şi prădile Samariei înaintea împăratului Asirianilor," nu pot, 
să se referescă la Ezechie, ci prevestesc limpede închinarea şi 

' ) Nitzsch, Dogmengesch. S. 
s ) Apoi. I . 22. 
8 ) lbid. 31, 32. 
<) Apoi. I . 33. 
4 ) Dial. c. Tryph. 67. 
• ) Ibid. 84. 

118. 

darurile magilor de la răsărit. 3 ) Cuvintele profetului se referesc 
deci la Măria. Căci în totă pogorîtorimea lui Avraam a fară de 
Christos nu se găsesce nicăiria nici unul, care să fie născut din 
fecioră. *) De âltmintrea caşul acesta îşi are caşuri anal6ge. 
Eva s'a făcut din cdsta lui Avraam, tote fiinţele s'au făcut din 
nimica,! câte va femei, cari mai înainte de aceea fuseră sterpe, 
pe cum au fost mama lui Samuil, soţia lui Avraam şi Elisavet 
mamă lui îoan, afl născut prin voea lui Dumnezeu. 8 ) Ba ase
mănarea cu Danai nu degradeză nascerea lui Christos la şirul 
basmelor, căci miturile păgânesci au, să se privescă de caricaturi 
drăcesci de ale descoperirilor dumnezeescl *) şi afl deci şi ele ore 
care putere doveditdre. în sfârşit istorisirea evangelică e aşa de 
convingătore: Lui îosif mirelui Măriei, care mai înainte voise, să 
respingă mirăsa sa, pentru că crerjuse, că ea era grea prin îm
preunare cu bărbat, adecă prin curvie, i-s'a poruncit prin o vedenie, 
să nu respingă pe soţie-sa, căci i-a zis ângerul, că ceea ce are 
ea în pântece, e de la Spiritul sfînt.6) 

Al doilea dintre acel scriitori, de la cari ni-s'afi păstrat 
scrieri, şi cari apără minunea conceperii lui Isus, e episcopul 
Irenefi al Lyonulul (f202), un învăţăcel al s. Policarp de Smirna, 
al unuia din cei ce afl învăţat adevărurile religiei creştine la 
picidrele Apostolului îoan. în opul săfi cel mal de frunte „în 
contra ereselor" a combătut s. Irenefl mal ales gnosticismul aşa 
zicând până la nimicire. Lucru firesc deci, că în acest op al săfl 
a înfruntat cu totă tăria convicţiel şi părerea aceea, după care 
Isus ar fi fost un fiii al lui îosif. „Aceia," scrie el, „cari declară, 
că el (Christos) ar fi numai un om, generat de îosif, cari nu 
cunosc pe acela, care e din Fecidra „Cu noi Dumnezeă", aceia 
mor în robia neascultării celei vechi şi se lipsesc pe sine de 
viaţa vecinică." 6 ) în textul de la îo. 1, 13 s. Irenefl înlocuesce 
pluralul cu singularul şi zice despre Christos, că el s'a născut nu 
din voe trupescă, nici din voe bărbătescă, ci de la Dumnezeii. 7 ) 
Apoi esplică cu de-amănuntul profeţia lui Isaie şi ajunge la acela-şi 
resultat ca şi s. Iustin, ba în parte folosesce şi acele-şi cuvinte, 
cari le folosise s. îustin. „Ce lucru mare ar fi adecă," zice el, 
„sau ce semn ar fi în aceea, că o femee tinără ar lua în pântece 
de la un bărbat şi ar nasce? Doră acesta se întîmplâ cu tote 
femeile, cele ce nasc. Ci pentru că preste aşteptare mântuirea 
emenilor a început a se arăta prin ajutoriul lui Dumnezeii, de 
aceea preste aşteptare s'a întîmplat şi nascerea Feciorei aşa, că 
Dumnezeii a dat semnul acesta, eră nu a făcut-o un om aceea." 8) 
în multe alte locuri de ale s. Scripturi mai află el asemenea 
referiri la conceperea feciorescă. Aşa în ps. 131, 11: „Din rodul 
pântecelui tăfl voiţi pune pe scaunul tăfi." Aci e vorbă de „rodul 
pântecelul" şi nu de „rodul cdpselor", şi acesta e o alusiune la 
conceperea lui Mesia cea fără de conlucrarea bărbatului. »} 
Aceea-şl însemnare o are la Dan. 2, 14 petra cea tăiată din 
munte „fără. de mână" omenescă, pe cum şi patra aceea, despre 
care zice Domnul la Isaie 28, 16: „Etă efl voia pune în temeliile 
Sionului petră de mult preţ, alesă, în capul unghiului," şi toeagul 
acela, pe care 1-a aruncat Moisi la pămînt, şi 1-a dăruit Dum
nezeii cu viaţă prin minune (II Moisi 7, 9 ur.). Dacă el ar fi 
fiul lui îosif, cum ar pută, să fie mai mult de cât Solomon, ori mal mult 
de cât îona, ori mai mult de cât David şcl. (Mt. 12, 41. 42; 22, 
43 urr.). Acela-şi Spirit al lui Dumnezeă, carele grăise cătră 
profeţi, a grăit şi cătră Apostoli, cari mărturisesc, că Emanuil s'a 
născut din Fecioră, căci se zice: „Mal înainte de a se împreuna 
îosif cu Măria, aşa dară rămânând ea întru feciorie, s'a aflat 
având în pântece din Spiritul sfînt." 1 0 ) Ebioniţil nevoind deci, 
să o înţelegă acesta, fac un lucru de nimica şi făr de temeifl. n ) 

(Va urma.) 

l ) Ibid. 67. 
») Ibid. 43. 

3 ) Ibid. 84. 
* ) Ibid. 67. 
5 ) Ibid. 78. V. gi 33. 85. 100. 101. 112; Apol. I . 81. 32 $i pe airia. 
6 ) Haer. I I I . 19, 1. 
' ) Ibid. 2, apol I I I . 16 $. a. 

8 ) Haer. I I I . 21, 6. 
« ) Ibid. I I I . 21 ?i 16. 

" ) Ibid. 21, 5. 
" ) Ibid. V . 1. 
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Dumnezeul cel vechiu. 
Naraţiune de K. Bolanden. 

(Continuare. < 

„L-a apèrat? Dragă Domne!" zise 
dureros eontele Rethel. „Apariţia esteriórà 
a evenimentelor te dace în rătăcire. Eù 
susţin, că Napoleon I I I a făcut măi mare 
vătămare Papei de cât Napoleon I, care a 
tîrît în prinsore pe Sfmtul Părinte şi 1-a 
atacat cu brutalitate pe faţă. Nepotul lui 
s'a purtat faţă cu el cerbicos şi pe ascuns, 
Politica lui cea viclenă e, să despóie de tòte 
pe Papa. Reaminteace-ţî numai! Nu pressa 
lui Napoleon I I I a accentuat imposibilitatea 
domniei lumesc! a Papei? Nu împăratul 
însu-ş! a împrăştiat în larga lume scrierea 
sa, în care — după & lui părere — pose
siunea Papei ar trebui restrînsă la un palat 
şi o grădină mare? Şi cu mâna lui pu
ternică n'a ajutat pe Italia în despoiare? 
Napoleon I I I a fost ajutătorul şi părtinitorul 
Italianilor despoiătorl de biserică, al nimici
torilor libertăţii papale. Prin acest mare 
păcat a espus Franţa şi pe sine însu-şî mânie! 
lui Dumnezeu." 

„Dta a! în cât va dreptate," zise 
Ditmour după scurtă cugetare. „De când 
Napoleon a încbiat cu Italia învoelă, în 
sensul căreia Franţa a refusat Pape! apărarea, 
de atunci stéua împăratului e în apunere." 

„Cum am rugat efi-atuncl pe Napoleon ! 
Cum l-am implorat, să nu lege acesta con
venţie!" zise Rethel. „Totul a fost în zădar ! 
împăratul nu crede în provedinţa dumne-
zeéscà. Dar nu preste mult va esperia, că 
Dumnezeul cel vechia, care trăesce, pe-
depsesce cu mână neînfrântă şi cu stìnta 
mânie pe inimicii bisericii sale." 

„Recunosc, că Napoleon merită pedépsà, 
dar de ce dreptul Dumnezeu ar face respon
sabilă o întregă ţară pentru păcatele princi
pelui eî?" întrebă Ditmour. 

„Cum e poporul, aşa e principele!" 
răspunse Rethel. „Franţa ar fi putut sili 
pe împăratul, să domnescă în spirit creştinesc, 
înae Franţa permite or! ce fel de nedreptate. 
Numai o parte mică a naţiunii şi-a ridicat 
glasul în contra adevăratei degenerări. Şi 
cine a promovat necredinţa şi imoralitatea? 
Napoleon I I I . A lăsat ziarelor desfrîul fără 
margini, şi ele sînt tot aşa de rele şi fără 
Dumnezeu, cum era pressa filosofilor mal. 
înainte de prima revoluţiune. Apoi de ce a 
privit cu nepăsare împăratul, cum propria-I 
armată se infiţieză şi se desbracă de senti
mentele religióse? După actualul sistem 
ofiţerul nu pote conta la avansare, dacă 
satisface obligămintelor religióse. în întregă 
armata s'a introdus o adevărată credinţă 
păgânescâ. Cu un cuvînt Napoleon I I I a 
aruncat Franţa în imoralitate şi ruină estrema. 
Şi acesta încă este persecuţie a creştinismului. 
Dacă n'aşl fi fost de mult in curat cu aceea, 
că atacurile deschise, necruţătore strică mal 
puţin bisericii de cât curentul ascuns anti-
bisericesc, domnia Iul Napoleon ml-ar fi 
dovedit-o acesta. Franţa s'a cufundat în 
păcate, a deviat de la calea adevărată, şi 
de aceea va espia. Trăesce încă vechiul 
Dumnezeu!" 

„Gândul acesta potè fi cu atât mal 
apăsător pentru Dta, amice, cu cât ai trei 
fii în armată. Nu-ţl perde sperarea ! încrede-te 
In vitejia soldaţilor nostri, în dibăcia ofiţerilor 
superiori." 

„Vitejie şi dibăcie sînt imposibile, daca 
braţul Atotputernicului pedepsesce," zise 
trist contele Rethel. „Dacă Germania ar 
trimite în contra nostră chiar şi o armată 
de copil, totuşi ne-ar învinge. DtazimbescI! 
Aştăptă deavoltarea lucrurilor!" 

Presimţirile negre ale contelui s'aü 
realisat. Germanii afi învins pe Francezi la 
Weissenborg, Wörth, Saarbrücken şi în lupta 
sângerosă de la Metz. Apoi lângă Sedan 
ostile s'aü întîlnit. S'a început o luptă aân-
gerösä. Bubuitul a multe sute de tunuri 
făcea, să se cutrămure aerul şi pămîntul. 
Ditmour era în cea mal mare iritaţie, căci 
şi ferestrile castelului Bellevue zuruiau; 
contele Rethel înse îşi păstră liniştea. Rethel 
zise cu o tristă resignaţie: „Fie voea Domnului! 
Păzescă-ml fiii şi facă, să se deştepte la o 
nouă viaţă adânc cădnta mea patrie!" 

în dimineţa zilei de 2 Septembre pe 
Ditmour îl surprinse un ofiţer francez cu 
scirea, că împăratul Napoleon şi regele 
Prusiei se vor întîlni şi înţelege în castelul 
Bellevue. 

„Maiestatea Sa împăratul va fi cătră 
zece ore aici," închiă ofiţerul misiunea sa, 
apoi încalecă şi plecă. 

Domnul casei grăbi în odaea lui Rethel. 
„Dumnezeule! închipuesce-ţl numai, că 

împăratul s'a anunţat," strigă Ditmour mişcat. 
„Va conferi aici cu regele prusesc, şi eü nu 
sînt pregătit pentru primirea dspeţilor înalţi. 
Soldaţii ml-aü consumat töte provisiunile. 
Dă-mi sfat, Iubite amice, ce să fac? Ajută-mi!" 

Contele rămase liniştit. Nici cel mai 
mic semn al surprinderii nu-I turbură Se
riositäten 

„Iubite Bernhardt, doră vel, să le 
servescl cu răeoritore? Cui să faci pregătiri ?* 
întrebă cu recelâ. „împămt&lul? Crede-mi, 
că împăratul nu va fi nici flămînd nici setos 
în momentul, când i-ae sigileză căderea şi 
prinsorea." 

Ditmour cădu într'un fotei. 
„Dumnezeule, Dumnezeule! — aici în 

casa mea!" esclamâ frângendu-şl manile. 
„Casa mea să fie martoră la aceea, când 
împăratul francez va întinde contrarului său 
victorios sabia? Ce ruşine, ce nenorocire!" 

îşi ascunse^ faţă cu amîndouă manile 
şi plânse. 

„Revino-ţi, iubite Bernhardt!" îl mângăiă 
Rethel. „Aşta aşa a trebuit, să se întîmple. 
Ceea ce vom vede, la tot caşul va fi pă-
trundător, mişcător, dar tot o dată interesant' 
şi măreţ va fi, căci Atotputernicul îşi aplică 
acuma pedepsa. Da, trăesce încă vechiul 
Dumnezeu, apărătorul şi scutitorul bisericii." 

în curând, sosi înaintea castelului o ," 
trăsură eu; o , sojjgL' strălucităj de călăreţi.' 
Napoleon, răzimâşdu-se âe îraţnT unu! ge
neral, s'a dat joşi Purta uniformă de ma
reşal. Se părea forte suferitor, deprimat şi 
îmbătrânit înainte de vreme. Domnul caste
lului a salutat cu câte va cuvinte pe înaltul 
său ospe, eră Napoleon I-a, răspuns cu o 
mişcare din cap abia observată. Sdrobit tru- • 
pesce şi sufletesce urcă legănându-se scara 
la odae. De o dată se opri şi căută îndărăt, 
unde o figură înalţă se plecă dinaintea lui. 

„într'adevăr dta a! fi, conte Rethel?" 
întrebă cu o sentimentalitate neobicinuită. 

„Eü sînt, Maiestate!" 
„Dta a! însoţit pe unchiul meü în exil, 

în prinsore," zise apăsându-şl mâna pe 
frunte şi tăcu. 

„O, Maiestate!" strigă contele şub im-
presiunea convingetore a situaţiei. „Mă cu-
trămur dinaintea adevărului cuvintelor sfintei 
Scripturi: „E grozav a cade în manile 
Dumnezeului celui vifl 8." 

„AI dreptate, conte! Dta eşti îndreptăţit 
a o zice acesta, fiind că nici când eram la 
culmea puterii mele, nu ml-aî retăcut acest 
adevăr mult amar. Aşa e, nu se pote nega! 
Dacă aşi fi ascultat de Dta atuncia, când 
m'aî rugat în interesul Papei, n'aşl fi azi în 
starea acăsta — " 

O parte a suitei împăratului sta tristă 
în curte în cete. Câte o dată Napoleon apărea 
la ferestră, purtând în trăsăturile feţei espresia 
nenorocirii. - . 

Timpul trecea, şi învingătorul tot nu 
aoaia. Trecuseră deja patru dre de chin, 
pentru Napoleon o veclnicie, când chiar la 
d6uă dre sosiră husarii în grădina castelului 
şi formară spalier. Din depărtare se audia 
sunet de tobă şi strigări de: „Trăăşcă!" 
învingătorul rege sosi încunjurat de principii 
şi generalii săi. Napoleon îl întîmpină în 
antişambrâ. Principii ÎI întinseră mâna. 
Apoi Intrară în odae. 

în jurul castelului domnia linişte mor-
mentală, de şi erau mulţi de faţă. Fiesce 
care simţia importanţa momentului. Chiar 
şi faţa contelui Bismarck trăda o mişcare 
internă neobicinuită. A cădut un domnitor 
puternic, care an! de zile poruncise în Europa 
şi ţesuse sortea lumii. 

Bradil şoptiau sărbătoresce. Apropiarea 
lui Dumnezeu o simţia viă fiesce care. 

După restimp bnnişor uşea se deschise, 
şi regele Wilhelm Ieşi adânc impresionat, 
împăratul prinsonier petrecu pe contrarul 
său cel victorios până la scară. Aici se 
opri, îşi răzimă capul de mâna stîngă. eră 
în drepta ţinea o măhramă udată cu lacrimi. 

Regele Wilhelm încalecă. împăratul 
prinsonier îl urmă. 

„Măcar de ar vede" întregă lumea 
acesta scenă!" zise Rethel privind pe ferestră. 
„El merge colo în prinsore! L-a ajuns, 1-a 
strivit dreptatea pedepsitdre cea veclnică." 

. V. * 

Profeţia Iul Rethel. 
Pacea s'a închiat. Din Franţa arma

tele germane, din Germania prinsonieril 
francezi; s'aii întors în patria sa. Contele 
Rethel petrecea în vilegiatură aprope de 
Paris. Ţinutul, de alt fel bogat, înfăţişa o 
iconă jalnică' eu agril săi bătuciţi, cu casele' 
arse, cu pustietatea* neîmpoporatâ şi mal 
ales cu vilele Parisienilor bogaţi prefăcute 
în ruine. Aceste admirabile locuinţe de 
plăceri şî aceste castele, Cari erafi aranjate 
cu strălucire neînchipuită, păreau mal mult 
posesiunile Sodomenilor degeneraţi, cari prin 
păcatele sale aii răsturnat lumea morală a 
lui Dumnezeu. Dumnezeii, care nimicise 
odiuioră Sodoma şi Gomora, în mânia sa 
pedepsitdre n'a cruţat nici aceste locuinţe 
de plăceri. în loc de ploe cu foc le-a bătut 
cu râsbohl pustiitor. Ori ce plăcere şi stră
lucire din vile s'a perdut. Parisienii s'att re
fugiat în străinătate, ori petreceaii chiar în 
Paris, unde gurmandii flămîndl se mulţămiaă 
acuma şi cu câni, pisici şi cloţani. în caste-
luri s'aii instalat soldaţi prusienî, cari întră 
început aă admirat strălucirea, dară în curând 
constrînşl de ger afl ars mobilele cele scumpe, 
pe cari mal înainte comodisaseră bonvivânţil 
degeneraţi. Şalele împodobite cu aur s'att 
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prefăcut în grajduri, şi soldaţii prusieni 
rîdând îşi fâceaă haz, cum caii lor se priviau 
în oglin<Jile cele scumpe. Sodonia mortiferâ 
se pustiise total. începuseră deja a bom
barda şi Parisul, până când în sfârşit, spre 
bucuria infernului, întreg oraşul sta în 
flăcări. 

Contele Rethel vedea în tote aceste 
pustiiri braţul pedepsitor al lui Dumnezeii. 

„Domnul rămâne în veci neschimbat!" 
zicea Rethel. „Cel ce a gonit întâia păreche 
de omeni din raia şi a pus blăstăm pe tot 
păcatul, cel ce a pustiit cu potop întregă 
omenimea şi cu suflarea sa a nimicit nemuri: 
acel Dumnezeii a advertisat pe Franţa, că 
el trăesce încă, că braţul lui nu s'a scurtat 
încă! Pe cum odinioră trimisese pe Filistel 
asupra lui Israil celui decăojut, aşa a trimis 
acum pe Germani asupra Francezilor preocu
paţi. Sărmană Franţă! Ore cunosce vel tu 
degetul lui Dumnezeu şi întorce te vei la 
Domnul?" ' 

Ast fel grăia a dese ori contele pus la 
multe încercări grele. Dintre trei fii doi 
l-au rămas pe câmpul de luptă. Nefericirea 
patriei lui 1-a atins şi pe el. Şi pe cât de 
mare î-a fost durerea, pe atâta ÎI era de 
mare mânia faţă cu Prusii, de ore ce în 
fiesce care zi putea ceti în ziarele franceze 
despre impertinenţele soldaţilor germani. Pe 
Pruşi îi presentail ca pe nisce criminali 
barbari şi fără de inimă, tăciunari şi ucigaşi 
de copil. El privia cu îngrijire la noua 
Germanie ca la o adevărată spaimă a inde
pendenţei Franţei. 

Contele Rethel, plin de mânie asupra 
Pruşilor şi sdrobit de durere, şl-a trăit zilele 
în tristeţă. în fiesce care zi grăia tot mai 
puţin şi nu zimbia nici o dată. 

De o dată înse parcă ar fi trecut 
printr'o mare schimbare. Ziarele din Ger
mania aduceau pentru el sciri îmbucurătore. 
A cetit adecă, că s'a format o confesiune re-
ligiosă nouă, ale cărei învăţături se lapădă 
de Papa, dară pe care guvernul o protejeză. 
A mai cetit, că în Alsaţia-Lotaringia foile 
catolice se opresc, şi ori ce interes catolic 
este asuprit. Cu cât cetia contele mal 
d$s ast fel de sciri, cu atâta devenia 
mal senin în spirit. 

într'una din zile a rugat pe fiul sări, 
să mergă cu el în Tivoli, la localul apropiat 
de petrecere, care de obiceifi era cercetat 
de soldaţi germani. 

„în Tivoli, tată?" întrebă mirat fiul. 
„Dta pare, că uiţi, că acolo se adună în totă 
după ameza ofiţeri germani." 

„Tocmai de aceea să mergem acolo," 
răspunse Rethel. „Mi-ar place, să primesc 
lămurire asupra unul lucru forte însemnat." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Ovìdiù, prima revistă dobrogeană an I. 

Nr 5. cu un cuprins variat. şi articli scrişi 
de Tocilescu, P. Vulcan etc. 

Albina, o bună revistă enciclopedică 
poporală redactată cu atâta îngrijire de un 
comitet, în care se află Dnil Gârboviceanu, 
Coşbue, Dulfu, Adamescu ş. a. Nr. 9 primit 
în urmă are între altele un frumos articlu 

despre îmbrăţişarea meseriilor, ajutarea ele
vilor săraci, o schiţă de tot hazul, în care 
se batjocoresc beţivii ş. a. 

„Foea pentru toţi" şi „Moda ilustrată" 
Nr 50. cu articli interesanţi. 

A apărut: 
„Convorbiri literare" Nr. 11 cu urmă-

toriul sumaritt: T. Maiorescu, Sub ministrul 
Brătianu. — Al. Brăescu, Asupra fundamen
tului fisiologic al positivismului. — D. Nă
dejde, Sfârşit de veac (studiu). — Duiliu 
Zamfirescu, Lydda (partea I, scrisori romane). 
— N. Basileseu, epitalamul lui Peleu şi al 
Tetidei (după Catul). — D. Evolceanu, Virgil 
Oniţ (De tote, schiţe şi novele). — 1. Scăr-
lătescu, Cu anii ce vor trece (poesie). — M., 
Revistă critică. — D. Nanu, Odă antică 
(poesie). — Reviste primite la redacţie. 

A apărut: 
Şt. Georgescu (sergent) Albanezii, dramă 

origiuală în versuri în cinci acte. Bucuresci 
1898. Preţul 3 lei. Acţiunea dramei ace
steia se întîmplâ în Albania pe la sfârşitul 
domniei lui Mohamed II , când Albanezii 
luptau pentru libertatea ţării sale. Cetele 
celor ce luptă pentru patrie, stafl sub con
ducerea unei fete cu numele Dora, care e 
eroina piesei. Scrisă în versuri drama acesta 
lasă mult de dorit, în ce privesce atât de-
svoltarea, cât şi metrica. Pe cât de bine 
aă fost scrise „Memoriile din 1877/8", pe 
atât de slabă e drama acăsta. 

Dr Elie Dăianu, Cronioa anului 1818 
fasc. I I . lunile Aprilie—Septembre, Sibiu 1848. 
După cum indică şi titlul, broşura acesta în 
4° de 148 pag. cuprinde întîmplările mai 
marcante fiin anal*' 1848 înşirate zi de zi. 
O recomandăm cetitorilor noştri cu tdtă 
căldura. Ea e o oglindă a celor întîmplate 
în ţările locuite de Români în acel an de 
luptă pentru drept şi libertate. 

Va apare: 

fv*Calendariul „Unirii"'»! 
p e 1 8 9 9 

şi se va împărţi gratuit abonenţilor 
nostri. 

A apărut: 
Manual de Psichologie, şi Logioă pentru 

clasa VIII a şcolelor medie «dat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia săhinariulul archi
diecesan. 1898. Preţul broşai fl. 20 cr. 

A apărut: -0 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al Mturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi eontribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îl impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
t6te bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiaie, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescâ acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Instituţiunile calvinesci 
în biserica romanésca din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în presente. 
Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
8andm Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfaiva). 

W/T Eucho log i i i '"ţpl 
ediţiuuea a dóua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate si comentate la ordinul 
Preaveneratuluî Consistor mitropolitan de Alba 
Îulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acăsta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericesci 
s'afl schimbat tdte raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficia preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se afla tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studia apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 
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